

涉及员工录用、灵活就业、退休及社保卡居民服务事项

全省9月将实现“一件事一次办”

我省今年继续实施 优师专项培养计划

本报讯 省招考中心6月15日发布消息,2024年我省继续实施优秀教师定向培养(简称“优师专项”)计划,采取在校学习期间免除学费、免缴住宿费并补助生活费的方式,为中小学校定向培养一批优秀教师。符合报考条件考生,高考成绩公布后可以在山西招生考试网(www.sxkszx.cn)填报志愿。

国家优师专项由6所教育部直属师范大学面向定向县所在省份,重点招收培养语文、数学、英语等专业师范生。部属师范大学根据教育部优师专项分省分校计划安排建议,编制学校2024年优师专项分省分专业招生计划。参加我省今年高考的考生,均可报考。

地方优师专项由山西公费师范生(培养)院校承担培养任务,我省每年安排一定数量本科招生计划,由山西师范大学、太原师范学院、忻州师范学院共同承担优师专项计划师范生招生及培养任务。

报考优师专项的考生,实行单列志愿、单独划线,在本科提前批次录取,分数原则上不低于招生学校普通类招生所在批次录取控制分数线。

优师专项计划考生录取后,户籍仍保留在原户籍所在地,毕业后可按有关规定迁入定向就业所在地。(张晓丽)

根据要求,各级政务服务中心要将员工录用“一件事”、灵活就业“一件事”、退休“一件事”、社保卡居民服务“一件事”事项纳入“高效办成一件事”专窗办理,要按照业务特点、受理事项频率,有针对性地增加更加人性化的服务;抓好窗口服务队伍建设,增强宗旨意识和服务意识,规范服务行为,进一步提升窗口服务质量。

我省优化办理要素和业务流程,对员工录用“一件事”、灵活就业“一件事”、退休“一件事”、社保卡居民服务“一件事”线上办理具体事项的设定依据、申请条件、申请材料、办理方式、办理流程、办理结果、承诺办理时限、咨询方式、办理进程和结果查询等要素进行梳理,形成办事指南,各地将通过线上线下服务渠道同源发布、同步更新,更好满足企业和群众办事需求。(李晓井)

退休“一件事”涉及事项包括:参保人员达到法定退休年龄领取基本养老保险待遇资格确认及视同缴费年限认定、特殊工种提前退休核准及视同缴费年限认定、因病或非因工致残完全丧失劳动能力提前退休(退职)核准及视同缴费年限认定、新增退休人员养老保险待遇核定发放、基本医疗保险视同缴费年限核定及在职转退休、离休、退休提取住房公积金、城镇独生子女父母奖励金。

社保卡居民服务“一件事”包括:社保服务、就业和人力资源服务高频事项通过社保卡在线上线下办理,通过电子社保卡向群众提供线上查询和业务办理等服务。在全省定点医院药店挂号就诊、住院登记、医保就医购药、享受门诊统筹就医购药、医保异地就医结算等服务。在公交、地铁等公共交通领域的交通出行应用,凭卡在省、市图书馆入馆和办理图书借阅证,也可在山西博物院预约和凭卡入馆。

省儿童文化艺术促进委员会成立

本报讯 “今后我们将不断挖掘和保护我省丰富的文化遗产,通过精心创作使之更符合现代少年儿童成长需求。”山西省儿童文化艺术促进委员会有关负责人6月14日介绍了该组织成立的重要意义。

山西省儿童文化艺术促进委员会,由省内外热心支持青少年儿童文化艺术事业发展的单位、文艺界知名人士及相关文艺工作者自愿结成,为行业性、服务性的非政府公共组织,围绕青少年儿童开展系列文化艺术活动,包括山西省儿童艺术节、山西省儿童戏剧节、山西省“桃李杯”青少年才艺展演、交流研讨等,培养青少年的艺术素养和创造力、情感力、社会责任感。(陈辛华)

太长高速路面病害处治开工

本报讯 6月14日,太长高速路面病害处治工程开工。这标志着太长高速2024年度“平安文明高速路”创建专项工程全面实施。

太长高速“平安文明高速路”创建是我省高速公路运营安全建设示范项目,通过实施提质升级改造,为司乘人员提供更加美好舒适的出行体验。

本次开工路段为路面病害处治试验段,位于太原方向K865+560—830,总长度270米,采用不封闭交通方式施工。为确保工程顺利实施,山西交控交投集团太长公司多次专题研究论证,从原材料把控、施工组织、设备配置、工艺流程和现场管理等方面,逐项明确技术要求,层层压实工作责任。(梁丹)



六月十五日,尖草坪区柴村街道呼延村,返乡创业青年王倩茹打理大棚蔬菜。近年来,为了更好地壮大集体经济,呼延村先后建设起专业合作社、家庭农场等二十余家,通过大棚采摘推动乡村特色产业发展。王昕杨 莉 摄影报道

山西建投高质量打造中巴经济标杆工程

本报讯 山西建投集团6月14日发布消息,其与巴基斯坦企业哈比拉非克私人有限公司合作,共同开发的拉维新城项目签约。此次合作响应了国家战略部署,双方将以此次合作为契机,有效整合各自优势资源,拓宽合作领域,扩大合作成效,以实际行动推动拉维新城项目的落地实施。

巴基斯坦拉维新城项目位于旁遮普省拉合尔市,是大规模城市开发项目,通过对拉维河附近进行全面规划和开发,打造一座现代化、可持续发展的新兴城市,提高当地生活质量,重振拉维河沿岸经济。该项目规划医院、大学、科技园区、住宅区、商业区和工业区等功能分区,配套污水处理厂、城市快速交通等重要基础设施建设。

山西建投作为中国业内领先的国有企业,近年来发展态势稳健,全产业链优势显著,在各个领域成绩斐然,打造了一系列精品工程。此次与当地知名企业合作,共同开发拉维新城项目。双方将保持密切交往,深化合作,携手开创强强联合、互惠互利的新局面,为巩固中巴“铁杆”友谊作出新的更大贡献。

据悉,此次成功签约是我省企业积极投身“一带一路”建设的重大成果,对山西企业推进“大海外”战略、开拓国际化之路、创新国际合作模式等方面具有重大战略意义。(梁丹)

全面贯彻“五位一体”总体布局
和“四个全面”战略布局

山西能研院技术入选“上交会发布”

本报讯 正在上海举行的第十届中国(上海)国际技术进出口交易会上,来自我市的清华大学山西清洁能源研究院研发的3项技术入选“上交会发布”。

第十上交会于6月14日在上海世博展览馆开幕,主题为“数链时代,绿动未来”。“上交会发布”是上交会的品牌活动,在吸引全球企业发布最新创新成果、促进科技成果转化、建设国际创新合作网络等方面发挥着积极作用。本届上交会举行期间,“上交会发布”举办创新生态、能源低碳、数字技术等多个专场。

清华大学山西清洁能源研究院入选“上交会发布”的3项技术中,跨临界CO₂热泵技术作为一项新型节能技术,可应用于单井储油罐和高架罐加热、煤矿的矿井送风加热等场合,多用于北方地区的清洁供热、矿井送风等领域;晋华炉煤气化技术是国际首创的水煤浆水冷壁气化技术,突破了水煤浆气化无法使用高灰熔点煤的瓶颈,总体技术处于国际领先水平;大型高压电液槽技术则在国际上首创10kW—100kW高温碱水制氢装备与实验系统,直流电耗等多项技术指标达到国际先进水平。(何宝国)

彝乡行纪：见天地 看中国

——近观全面推进乡村振兴的“凉山样板”

6744名群众搬出大山,成了这里的首批居民。社区通过开展免费技能培训,引导青壮年外出务工或发展民宿,同时创建服装厂、彝绣工坊和创业就业中心,让离不了家的群众“抱着娃、守着家、挣着钱”。

凉山州脱贫攻坚展览馆让人震撼。亮着烛光的橱窗里,摆放着牺牲扶贫干部的遗像,“38支蜡烛,代表在脱贫攻坚中殉职的38名干部,代表着永远不会熄灭的奋斗精神”,讲解员动情地介绍。省内外81585名扶贫干部投身凉山脱贫攻坚一线,一个个普通的名字如同追星河中彼此呼应的星光,一双双质朴的手印如同铮铮誓言印证着“索玛花开幸福来”。

2023年,凉山州脱贫人口人均纯收入13220元,是10年前的8.1倍。小康路上“一个都不能少”,让这里成为全国社会最稳定、资源最富集、最具发展潜力的民族地区。

大山大水——看中国之美

今天,凉山州正着力书写乡村全面振兴的崭新一页。初夏时节,乡村田野一片繁忙景象。冕宁县复兴镇建设村2组村民邓天秋正在葡萄大棚里忙前忙后,细心照料一粒粒“致富果”,“家家有大棚,靠着葡萄,收入翻倍增长”。

建设村被誉为凉山“华西村”。资源变资产、资金变股金、农民变股民,村里流转闲散土地,投资综合整治,建起设施大棚4200亩,标准化生产、智能化管理,去年产值达2亿元,人均可支配收入3.6万元。红色文化、农耕文化、乡愁文化融入山水田园,建成精品民宿客栈20家、星级农家乐17家,村民占股80%的四星级湖畔度假酒店正在兴建,今年旅游业年收入预计超过3000万元。

大石板古村曾是南方丝绸之路的重要驿站,背倚螺髻山,面朝邛海,旅店、茶馆、商铺一应俱全,还有灵鹰寺、五省会馆等历史文化遗迹。2019年,乡贤回村和村级建制调整改革,这里作为乡村振兴示范点和西昌市宅基地改革试点进行改造建设。就地取材、精心打磨,古村重塑质朴模样,旧房焕发新机活力。村股份经济合作社牵头,引进多家知名民宿品牌,提供融入自然、文化与生产生活方式的沉浸式体验。全村不同层次的民宿,客栈超过200家,400多户居民参与经营,户年均收入超3万元。其中,大石板古村自建自营的精品民宿——由打米房改建的归心“12间”,现在成了村级集体经济的支柱。周末、节假日,前来“旅拍”的游客络绎不绝,推动着农文旅加快融合、联动共赢。

连绵群山中,邛海、螺髻山、泸沽湖、西昌卫星发射中心名扬中外,彝族文化、藏文化、摩梭风情交相辉映……文旅产业强势崛起,建昌古城和唐园盛大开街,“第八届凉山彝族火把节暨夏季清凉凉山游”系列活动、第七届西昌邛海湿地马拉松赛、“冬季暖阳凉山游”系列活动以及大凉山戏剧节、首届民族音乐周、首届大凉山烧烤节等,纷繁接续的活动不断激活得天独厚的优势。如今,“夏季清凉·凉山真凉”“冬季暖阳·凉山不凉”文旅品牌渐渐叫响,“四川文艺副中心”“国际阳光康养旅游目的地”快速呈现在世人面前。

推动粮油、生猪、草畜、水果、烤烟、蔬菜6个产业“形成百亿级产业集群”;林果、蚕桑、马铃薯、花椒、家禽、种业、中药材、花卉8个产业建成“十亿级产业集群”。喜悦洋溢在凉山大地上。

文旅兴起生力军。2023年,这里接待游客超4900万人次,旅游总收入超540亿元。今年春节期间,接待游客531.86万人次,旅游总收入44.73亿元,同比增长86.8%。

凉山不凉,是发展的沃土。2023年习近平总书记到四川省考察时指出,“要巩固脱贫攻坚成果,把乡村振兴摆在治蜀兴川的突出位置”,凉山州牢记嘱托,勇毅笃行。

高质量是新时代的硬道理。凉山州做好“三篇文章”,推进“三大强州战略”,加快建设更具特色优势的现代化产业体系。用数据“说话”。工业经济成为“顶梁柱”,2023年规上工业增加值增长10.2%,工业总产值达1329.9亿元,居四川省第三位。工业园区是增长极——西昌钒钛产业园区、会理有色产业园区、德昌特色产业园区、冕宁稀土经济开发区、宁南茧丝绸产业园区、西昌市农业高科技产业园等,百花齐放,发展正盛。高新技术企业、科技型中小企业增速居四川省第一位,科技创新能力明显增强。

农业筑牢发展“基石”。2023年,农林牧渔业总产值818亿元,增速居全省第二位。州委、州政府组成14个产业推进组,



美丽富饶的安宁河谷。

凉山日报供图



见证文化交融的古建筑。史鹏程 摄

四川省凉山彝族自治州,位于我国地势第一级阶梯——青藏高原向第二级阶梯之一的四川盆地的延伸过渡区,海拔4000米以上的高山20余座,群山耸峙,众水穿流,壮美冠绝天下。

这里是全国最大的彝族聚居区,总人口543.02万人,彝族占55.04%。2013年,这里有88.1万贫困人口,2000多个贫困村,是脱贫攻坚战中集中连片特困地区之一。

这里是经西南通往青藏地区的重要通道,“南方丝绸之路”必经之地。1935年中央红军长征过凉山,彝海结盟在中国革命史上写下光辉一页。1950年凉山解放,1978年成立凉山彝族自治州。

今日凉山,快步迈入现代化建设新征程。2024年5月,全国百家主流媒体深入西南腹地,近距离观摩全面推进乡村振兴的“凉山样板”,见证升腾着新鲜气息、弥漫着幸福味道的山河之美,见证党中央关怀、兄弟省市援手“一个都不能少”的脱贫攻坚巨变,见证奔向共同富裕、高质量发展的前进图景……

改天换地——看中国之变

惟有亲眼见过彝乡曾经的贫穷闭塞,才能感受到攻克“最后的贫困堡垒”之分量。

茅草屋土屋内,墙面黢黑、泥地起伏,灯光昏暗,人畜杂居;道路不通,进出都要攀爬藤梯或索道或陡壁……2020年,凉山如期打赢脱贫攻坚战,11个贫困县全部摘帽,105.2万人全部脱贫。

昭觉县三河村,农田绿苗摇曳,山林生机盎然,墙上的标语格外醒目,“共产党瓦吉瓦,习总书记卡莎莎”。搬进了新房的吉好也求,一边经营着综合了乡村金融、电信业务的小卖部,一边养牛、耕种,去年家庭收入超过了10万元,“新房子、新公路、新生活,比原来好多了!”相隔不远,村民马海子叩正清扫着门前的沟渠,“搬进了宽敞明亮的房屋,眼里看不得垃圾,干净整洁好多。”旧貌换新颜,“穷窝”变成了“金窝”。

沐恩社区是昭觉县5个集中安置点规模最大的社区。下午天气凉爽,彝族绣娘们赶来绣绣坊里做活,老人们坐在广场台阶上晒着太阳,为了迎接火把节排练的年轻人围成大大一圈载歌载舞。2020年5月,18个乡镇87个村